



自由三论

——漫谈“诗和远方”

□ 申建伟

人人向往“诗和远方”。

“诗和远方”成为当下很流行的一句话，道出了人们对理想中幸福生活的憧憬和追求。

浪迹天涯，“诗和远方”是每个人都向往的自由。

黑以为实现自由自在的“诗和远方”，却要先具备三个方面的自由：身体自由、物质自由、人身自由。

身体自由是基础。

有你向往的远方，但没有相对好的身体，你是万无法到达远方的。

好的身体是旅行的首要前提。祖国胸怀广阔，名山大川遍布。想当年，“千古奇人”明代地理学家、旅行家、文学家徐霞客，一生在四方，探幽寻密，少年即立下“大丈夫当朝碧海而暮苍梧”的旅行大志，足迹遍及今 21 个省、市、自治区，其所著《徐霞客游记》终成中国旅游史及文化史上的一座里程碑。毫无疑问，在当时交通极不发达的时代背景下，除了坚韧的毅力，是出色的身体素质成就了徐霞客的伟大。放在当下，交通足够发达，但好的风景、好的诗篇、好的远方，还是要靠双脚走出来的。人的一生，自由的首要前提，最值得信赖和依靠的就是有个好的身体。

物质自由是保障。

星辰大海都要门票，“诗和远方”路费很贵。“诗

和远方”的路上，既需要情怀，更不可缺少盘缠。你想自由翱翔，但信马由缰，总得带足草料，让鸟儿吃饱吃好。所以呢，工作得好干，钱得好好赚。但这里的物质自由绝不应该理解成经济学上的财务自由，因为在目前阶段，能达到财务自由的还是很少数的，有钱人的世界我们真的还是看不明白。但有一定程度的物质自由还是可以支撑我们实现一定的“诗和远方”的。

最近，郑州一个叫苏敏的 58 岁退休阿姨火爆了网络。凭着 3000 多元的退休金，苏敏自驾游中国 2 年，行程 8 万多公里，成为网红博主，收获了 150 多万粉丝。期间，为了等待工资到账，她曾原地休养几天。可见，实现“诗和远方”并非全靠囊中丰硕，很多时候精神和意志的作用反而更大。所以，一般意义上的物质自由很多人都是可以达到的。

人身自由莫违纪。

遵纪守法是一生的必修课。身陷囹圄，再有好的身体，再是腰缠万贯，远方都将是你的奢望。外面的世界很精彩，你的宣言却很无奈。

这个世界从来不存在完全自由自在的飞翔，也不存在没有一点羁绊束缚的自由自在。

五彩斑斓的风筝摇曳着翱翔在天际，装点了春

日，扮靓了天空。但风筝之所以成为风筝，是因为有线的牵连。如果风筝断线，其状惨矣！扑棱棱，一头栽在地上，灰头土脸，成了废物一堆。可见纪律这根线，这条弦还是必须上，而且还必须上紧。

“诗和远方”最初是知名音乐人、导演高晓松说的，它的原话是“这个世界不只有眼前的苟且，还有诗和远方”。然而具有讽刺意味的是，作为原创者，高晓松却因危险驾驶罪被判拘役六个月而锒铛入狱。显而易见的是，最起码这六个月当中，“诗和远方”成了他的奢望，纵日只能面对牢房这个“眼前的苟且”。可见，纪律不仅不是自由生活的束缚，而是自由生活的保障。

当然，追求“诗和远方”除了上述三个自由之外，还必须具有顽强的毅力和心智，以及一定的情怀修养等，这对于每一个旅行者又提出了更高的要求。

德国文学大师歌德在诗剧《浮士德》中说：“要每天每日去开拓生活和自由，然后才能作自由与生活的享受。”诚然如此，以作共勉。

“疫”横当下。因为疫情，很多人无法去实现自己的“诗和远方”；因为疫情，却更激起了大家对“诗和远方”的渴望。

须晴日，“疫”散云开，“诗和远方”终不再梦想。

赠爱心人士涂军

□ 王帅

壬寅年初冬，为防范疫情，党员干部全天候轮值，履职尽责，当地西李村村民徐军自备羊汤、饺子汤、鸡蛋豆腐汤等爱心餐，无偿献之，遂有感而发：

(一)

夜半值勤正当行，门外忽传送饭声。
古刹甘泉寺载重，不及徐君赠蟹情。

①注：据《长子县志》记载，寺头村甘泉寺创建于元至正十年(1350年)。

(二)

初冬不觉夜寒生，卫士匆忙防疫行。
喜有村民餐送暖，一粥一饭总关情。

霜降

□ 康秀荣

(一)

九月清风野菊香，枫红丽酒醉秋阳。
银花早赏晶莹地，彩蝶纷飞伴晚霜。

(二)

银色冰晶沃野狂，千林扫作一番黄。
暮秋难舍真情烈，快乐迎冬收闭幕。

地写道：

五

已逾不惑之年的冯士魁秉持卑微末敢懈怠，男儿当自强的信念。笔墨之势足以让他行走天下、光宗耀祖。于是，一个大胆的想法在他脑海里形成。听说乾隆帝多年来逢夏便游山西五台，虔心佛宇，颐养于清凉胜景，若前往五台求见皇上，毛遂自荐，呈上力作，说不定能幸得皇上垂青重用，岂不是可遇可期吗。

这一年春天，他狠心变卖掉一些家产，凑得盘缠，踏上了北向五台的路。这也是他平生第一次江湖远行。太行纵横风烟蔽，漳水蜿蜒去路通。车马劳顿，倍尝艰辛，走过了春天，走进夏天，终于来到了梦寐以求的目的地。五台的青山绿水仿佛为迎接这位远道而来的游子，风光格外绮丽。佛门慈悲为他擦风洗尘，使他甩掉了疲惫和愁容，他乡遇知，耳目一新。五台山是文殊菩萨灵说说法的道场，自然是热爱学习、求知若渴的冯士魁虔诚拜谒的，这也是他接触僧俗，推出自己笔下文字的极好机会。于是，企盼着乾隆皇帝的到来，能使这些文字派上用场。而这些手写文字着实给自然山水的五台增添了文化色彩，也给佛教文化注入了书法气韵。

天违人愿，让冯士魁没想到夏日将尽，天气渐凉，却始終未听到乾隆皇帝御驾五台的消息。眼下囊中羞涩，度日维艰，又无法沾亲带故接济，日子久了怎能待得下去。游子落泊，茫然若失，别久怀乡，由不得心生悲酸。他在想，现实似乎在嘲弄终南捷径。与其在此就住，不如返乡另谋。秋风萧瑟，无限惆怅。回到家乡后不久，冯士魁染恙于身，躺在了病榻之上。这一年的冬天，他不幸离世。天妒英才啊，何其悲哉！

六

翌年之夏，五台山佛会开缘，寺院住持寓所及禅房内，冯士魁所书仍旧清晰地悬挂着。没有人说这些字写的好，也没有人说得出来这些字究竟有多好。然而，改变这种沉寂气氛的一天终于来到了。“皇上驾到！”从北京紫禁城来的宫使内监一声昭宣，佛门呈现出恭迎万岁大驾的盛大场面。乾隆帝的御辇来到佛宇，一番礼仪之后，皇上亲巡宝殿，倏然看到挂在墙上的文字，端详许久，然后问道：“此笔墨者是何方人士？”高僧应酬，说明来历。“好功夫啊，朕就喜欢这样的酣畅淋漓。”皇上这么说，众人都目瞪口呆。乾隆随即口谕：“宣冯士魁觐见。”一道圣旨下达山西督撫衙门，差役日夜兼程前往长子，钦命应诏，情况却令人唏嘘。使者速速返回启禀，皇上冯士魁已故的消息，乾隆帝甚为惋惜，也被大清朝有这样的才俊而感动，意欲赐予名号。悉数名扬天下的历代书法家，以拟晋晋升之例，随即下诏：封冯士魁天下第七杆笔，录入册赠。

七

且说冯士魁应王郎请求所书中堂已饰壁多年，王郎每当抬眼看到它，心里总想起冯士魁，怀念斯人，伤感不已，何况这字迹是当朝皇上敕封之名士所题，是万不可丢失和损毁的。此时，王郎想到冯兄的挚友“上党三绝”之玉工常大中，何不请他来将中堂字迹镌刻成碑，也好传于后代子孙。心想既归事成，腊月初成之日，家中备礼酬谢常匠师，并敬香拜谒神保佑通碑刻永久平安。此碑两面均刻文字，阳面为柱诗，阴面为撰联。以上就是此文开篇所述王家珍藏石碑的来龙去脉。

在之后的岁月里，王家人将石碑视为传家之宝，并称其为“王郎碑”，世代珍藏精心呵护。但王郎碑的命运实在多舛。民国时期，蒋、冯、阎中原大战，孙殿英部驻长子，有十几个士兵受命搜寻民间文物来归王家，石碑险遭厄运。抗战时期，日本鬼子驻扎在王家，强行将石碑搬到王家牛屋，当石墩垫在了木槽之下。日本投降后，家祖们才将石碑搬了回来，所幸没有遭到严重破坏。

新中国成立后，有不少书法爱好者前来看王家拓碑展览。2012 年 7 月 11 日，我父亲和我的本家叔父兄弟二人代表王家并携冯士魁直系后人向县文物部门捐献了王郎碑，至此，王郎碑终于走进大庭广众之中，继续演绎着天下书法数第七的传奇。



摄影：刘峰
刊头题字：
苗志杰

两位抗日村长

我的父亲张杰，小名狗娃，1927 年出生。七岁开始在本村小学上学，两年后和村里几个小伙伴跟着本家的伯父张俊杰到长子县实验小学上学，张俊杰是这个学校的校长。在实验小学学习一年后，日本鬼子轰炸县城，学校停学。1940 年到房东灵淑庵北沟中山两级小学学习，念了一冬，因家里交不起粮，只好辍学。学校与家长商量，等考试时让孩子到学校参加考试，不交粮也行。到了期末考试时，考得了特等成绩，从二班跳到了一班，这在香沟中山两级小学是破格的事。因家里交不起粮，只好在课堂一边学习一边帮厨，相当于现在的勤工俭学。后来他的做饭技术也是很好的，是在香沟小学帮厨学到的手艺。

从学校毕业后，我父亲回到家里务农，当时是十四岁，在村里替他爷爷当长工。当时村里是由比较正派、守信用的农户轮流当长工，相当于现在的村民组长。后来村里人看到他虽然年龄小，但很聪明懂事，能写会算，就把他当了村里的书记员。

1942 年南陈村张贵龙找到他，说现在八路军改编编制，长子县抗日政府要举办抗日编村长村财粮训练班，于是他就和南陈村张保山、张群则到了横水村参加训练班。接着参加了农村知识分子训练班，结业后分配到了长子县抗日政府秘书室工作。1943 年回到三区任河西行政村任财粮主任，1944 年任城阳行政村村长。在担任抗日村长的日子里，动员所在村的群众，加紧生产，克服困难。由于 1942 年大旱尤旱，粮食大幅欠收，加上敌人的烧杀掠夺，致使老百姓的生活极端困难。动员群众在春耕中做到“不荒一亩地，不闲一个人，不歇一头牛，肥要上的多，地要耕得深，种要种的细，争取多打粮食”，并发动群众以反污贫等斗争形式打擂赛持会，使敌人掠夺群众的计划落空，组织群众开展减租减息运动。为了应对敌人的“扫荡”，组织群众人力物力齐出动，抢粮抢枪。在敌人“扫荡”期间，放牧分散，防止暴露，遇有情况及时组织群众转移到山里，进行隐蔽疏散，遇有情况及时组织群众转移到山里，进行隐蔽疏散，

许多认为可疑的人，也没有找见我。才在南李村往圪塔村走的半路上，敌人决定将保山用刺刀捅死，将张杰枪毙。

敌人向张保山连刺二十三刀，认为保山已死，在抢救张杰时，致敌特务队长白瞎一眼一下命令枪决，才一个小队队长叫杨秃刚讲情了。这样张杰未死，被带进石桥敌伪据点。后来根据三区区委指示，我紧急组织西堡头编村各村的维持会长和张杰的父亲找亲托友，筹借了 26 石小米送到敌人据点，特别是杨秃刚做保，后来就放出来了。张保山未被刺死，又带着伤是在东北陈隐蔽起来了。1945 年二月二十六日，用担架送到位于横水的抗日政府医院。到 1945 年 2 月 26 日，张保山才养好伤回来，国民党奸徒樊玉山回来上坡将他抓住，当日杀死在西北陈东头。汉奸和德军解放后潜逃，当时也未捉住。

当时张保山、张杰两同志很有气节。据说敌人也利诱、逼迫他们，始终未供出我方情况。事后张杰同志的被捕区区委曾怀疑过，停止过他的党籍。他因为当时区上干部对他有不负责任的态度，他也悲观失望，从此以后他未得到解决，他又在大堡头当了教员。1949 年他在一区任文教助理员时，要调他南下，党籍已经恢复，但他未南下也未解决。后来他和赵兴在张店药铺当了几个月会计。张保山同志在解放后一直勤恳工作。张杰同志出狱后工作也很好，他一直和我在一块工作、转游、活动。他在西堡头、城阳、河西三个村担任过抗日村长。他敢于斗争，也很有谋略。

长期革命斗争的岁月，父亲这一代老战友们情同手足，我马上往申村去了。进申村不到十分钟，敌人也进了申村。并扬打维持会长任金旺，叫他说出在什么地方活动。任金旺坚持不招供，说鲍岐山(我当时化名)去东乡了。敌人就把申村赶到东乡西北陈一带出发了。我

这时后脚跑到转移大南石去了。后来才知道敌人到东北陈武黄成家将张杰、张保山两人一起捕去。又逼他

认贼作父，他坚贞不屈，被敌人活活打死。张保山牺牲后，我父亲哭得昏过去。父亲被活活打死，享年 73 岁。2009 年在父亲逝世十周年之际，我写诗一首，深切怀念